



## Научно-исследовательский институт частного права Казахской государственной юридической академии

Научно-исследовательский Центр КазГЮИ был открыт по инициативе Министра юстиции 1 января 1995 года. Приказом Министра юстиции от 30 мая 1995 года № 200 он был преобразован в Научно-исследовательский Центр (НИЦ) частного права. 4 июля 1995 года на Ученом Совете КазГЮИ было утверждено Положение о НИЦ частного права. В соответствии с приказом ректора Казахского ГЮУ Шайкенова Н.А. от 09.07.1999 г. № 95 НИЦ был преобразован в Научно-исследовательский институт частного права КазГЮУ (с 2000 г. – КазГЮА). Положение о НИИ частного права утверждено на заседании Ученого совета КазГЮА 2 декабря 2000 года.

Основными задачами Института являются проведение фундаментальных научных исследований по проблемам частного права и связанным с ними актуальным проблемам науки, участие в законотворческом процессе, а также осуществление научно-исследовательской деятельности преподавателями академии.

В настоящее время в Институте под руководством директора, академика Национальной академии наук Республики Казахстан, доктора юридических наук, профессора **Майдана Контуровича Сулейменова** работают два доктора юридических наук – заслуженные деятели науки Республики Казахстан, профессора Ю. Г. Басин и И.У. Жанайдаров; шесть кандидатов юридических наук – Г.А. Алиханова, К.М. Ильясова, Р.А. Маметова, Е.Б. Осипов, Б.В. Покровский, Ш.Ж. Ташмухамбетова (заместитель директора); четыре младших научных сотрудника – А.Е. Дуйсенова, Е.Б. Жусупов, Г.Т. Казиева, А.М. Сулейменова, а также старший лаборант Г.Н. Садырова.

Сотрудниками Института опубликованы следующие научные работы: "Право и предпринимательство в Республике Казахстан" (1995 г.), "Право и иностранные инвестиции в Республике Казахстан" (1997 г.), "Право и собственность в Республике Казахстан" (1998 г.), "Вещные права в Республике Казахстан" (1999 г.), "Залоговое право" (1999 г.), "Защита гражданских прав" (2000 г.),

"Государственная регистрация прав на недвижимость в Республике Казахстан: основные концептуальные положения" (2001 г.), "Право и внешнеэкономическая деятельность в Республике Казахстан" (2001 г.) и др.

Участие в законопроектной деятельности является одним из главных направлений деятельности Института. Научные сотрудники Института приняли участие в разработке проектов более 60 законов и подзаконных нормативных правовых актов, а также участвовали в экспертизе проектов законодательных актов.

В составе Рабочей группы при Министерстве юстиции Республики Казахстан, возглавляемой профессором М.К. Сулейменовым, научные сотрудники института участвовали в разработке законопроектов в рамках реализации проекта "Коммерческое законодательство" Всемирного Банка и ЮСАИД. Рабочей группой, в частности, были подготовлены проекты Гражданского Кодекса (Общая и Особенная части), законов (указов, имеющих силу закона) о земле, о нефти, о недрах и недропользовании, о жилищных отношениях, о банкротстве, об ипотеке недвижимого имущества, о государственном предприятии, о производственном кооперативе, о хозяйственных товариществах, о товариществах с ограниченной ответственностью, о страховании и многих других.

НИИ частного права поддерживает международные научные связи с Исследовательским центром частного права при Президенте Российской Федерации; Научно-консультативным центром частного права стран СНГ; юридическими факультетами МГУ, Санкт-Петербургского государственного университета, Киевского государственного университета, Белорусского государственного университета; Бременским университетом (Германия); Институтом восточно-европейского права Лейденского университета (Нидерланды); Секретариатом Энергетической Хартии (г. Брюссель) и другими международными организациями.



Научно-исследовательский институт частного права ведет активную работу по подготовке научных кадров Республики Казахстан. Приказом Министра науки и высшего образования от 6.09.1999 года при НИИ частного права КазГЮУ была открыта магистратура по двум специальностям: гражданское право и международное частное право.

В настоящее время сотрудники Института осуществляют научное руководство над 4 докторантами, 27 аспирантами, 24 соискателями, 4 стажерами-исследователями, а также 6 магистрантами КазГЮУ.

Профессорско-преподавательским составом магистратуры НИИ частного права были разработаны следующие специальные курсы по актуальным вопросам гражданского и международного частного права:

- ! "Теоретические проблемы гражданского права";
- ! "Вещные права в РК";
- ! "Теоретические проблемы международного частного права";
- ! "Теоретические проблемы обязательственного права";
- ! "Новые виды договоров по Особенной части ГК РК";
- ! "Правовое регулирование деятельности банков в РК";
- ! "Интеллектуальная собственность";
- ! "Доверительная собственность и доверительное управление имуществом";
- ! "Государственная регистрация прав на недвижимость";
- ! "Юридические лица по законодательству РК";
- ! "Римское частное право";
- ! "Объекты гражданских прав в ГК РК";
- ! "Институт возмещения вреда в гражданском праве" и другие.

**Казахская государственная юридическая академия** является единственным в республике специализированным государственным юридическим высшим учебным заведением, созданным для реализации правовой реформы, развития юридического образования и науки и пополнения юридических кадров республики.

Адрес КазГЮУ: Республика Казахстан,  
480008 Алматы, пр.Абая, 52-в.  
Тел:+7(3272) 43-14-23 (приемная),  
факс: +7(3272) 42-53-67,  
<http://www.kazsla.kz/>,  
e-mail: [info@kazsla.kz](mailto:info@kazsla.kz), [webadm@kazsla.kz](mailto:webadm@kazsla.kz)

## СОБЫТИЯ

*Министерство охраны окружающей среды РК в октябре представит правительству концепцию реформирования экологического законодательства*

Министерство охраны окружающей среды РК в октябре представит правительству РК концепцию реформирования экологического законодательства страны. Об этом сегодня, 5 августа, в Алматы сообщил вице-министр охраны окружающей среды Нурлан Искаков во время выступления на заседании рабочей группы министерства по обсуждению положений проекта Экологического Кодекса РК.

Основной целью нового Экологического Кодекса станет отход от традиционной запрещающей политики к политике сотрудничества и поощрения, характерной для законодательства Европейского Союза, отметил Н. Искаков, а также максимальное упрощение законодательства. По его словам, сегодня в Казахстане действует четырехуровневая система экологического законодательства, что значительно усложняет работу, как государственных органов, так и природопользователей. При этом на природоохранной деятельности отражается фискальная политика государства.

Новый Экологический Кодекс должен стать законом прямого действия по аналогии с действующим Гражданским Кодексом РК. При этом в нем будут заложены инструменты, которые будут стимулировать предприятия внедрять экологические программы. Так, например, предприятия, к которым нет претензий по соблюдению экологического законодательства, будут платить минимальные сборы. На предприятия, производящие выбросы вредных веществ, будут накладываться существенные штрафы, либо загрязняющее производство будет закрыто.

Отличительная особенность кодекса – повышенное доверие к ответственным природопользователям. Так, разрешение на природопользование будет выдаваться на срок от 3–5 и более лет. Уже сегодня предприятия, внедрившие на своих производствах экологический стандарт ISO-14000, освобождены от уплаты корпоративного налога.

Для соблюдения законодательства предлагается ввести тройную систему контроля выбросов. Это выборочный контроль государственных органов, обязательный самоконтроль на самих предприятиях и общественный контроль со стороны НПО. При этом все три вида контроля являются равными по значимости для министерства. Н. Искаков отметил, что в данной сфере министерство особо надеется на активность и сотрудничество с экологическими НПО.

Также проект кодекса предусматривает обязательное использование средств, полученных от предприятий за пользование природными ресурсами, только на реализацию целевых программ. По информации вице-министра, в 2003 году на эти цели акиматами – операторами программ – было использовано лишь 9% из собранных 12 млрд. тенге.

Между тем "экология в новом кодексе не будет поставлена выше экономики", – заметил вице-министр. В настоящее время в Казахстане 80% всех выбросов производятся 200 крупнейшими промышленными предприятиями страны. В то же время эти предприятия являются основными налогоплательщиками. Однако реализация экологических программ на этих предприятиях пока проблематична, так как большинство из них были построены в 1930–х годах и используют устаревшие технологии и топливо с высокой зольностью.

*"Kazakhstan today", 05.08.2004*